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ความหมายของงบประมาณ

งบประมาณ (Budget) คือ แผนงานที่แสดงให้เหน็ถงึการได้มา และ
การใช้ไปซึ่งทรัพยากรทางการเงนิ และทรัพยากรอื่นในระยะเวลาใด
เวลาหน่ึงในอนาคต โดยแสดงแผนออกมาในรูปของตวัเลข

139
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งบประมาณปกตจิะครอบคลุมระยะยาวเวลา 1 ปี
จัดเป็นแผนระยะสัน้ (Short-Range Plan) 

หลายกิจการแบ่งงบประมาณด าเนินงานออกเป็น 4 ไตรมาส

งวดเวลาของงบประมาณ
139
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• ผู้บริหารระดบัต้น

• ผู้บริหารระดบักลาง

• ผู้บริหารระดบัสูง

ผู้มีส่วนร่วมในการจัดท างบประมาณ
140
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ผู้บริหารระดบัสูง

ผู้บริหารระดบักลาง

หวัหน้า
หน่วยงาน

ผู้บริหารระดบักลาง

หวัหน้า
หน่วยงาน

หวัหน้า
หน่วยงาน

หวัหน้า
หน่วยงาน

ทางเดนิของข้อมูลที่ใช้ในการจัดท างบประมาณ

ผู้มีส่วนร่วมในการจัดท างบประมาณ

คัดลอกมาจาก Managerial Accounting by Garrison and Noreen 
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เปรียบเทยีบผลการปฏบิัตงิานจริงกับเป้าหมายที่ก าหนดไว้ในแผนงบประมาณ

การควบคุมโดยงบประมาณ
140
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 งบประมาณด าเนินงาน (งบประมาณก าไรขาดทุน)

• งบประมาณการขาย

• งบประมาณการผลิต: วัตถุดบิทางตรง ค่าแรงงาน
ทางตรง ค่าใช้จ่ายการผลิต และ สินค้าคงเหลือ

• งบประมาณค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร

 งบประมาณฐานะการเงนิ

• งบประมาณเงนิสด

• งบประมาณแสดงฐานะการเงนิ

ส่วนประกอบของงบประมาณหลัก
141
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งบประมาณ
สินค้าคงเหลือ

งบประมาณ
ก าไรขาดทุน

งบประมาณ
แสดงฐานะการเงนิ                 

142

งบประมาณ
วัตถุดบิทางตรง

งบประมาณ
ค่าแรงงานทางตรง

งบประมาณ
คชจ.การผลิต

งบประมาณค่าใช้จ่าย
ในการขายและบริหาร

งบประมาณ    
การผลิต
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• นโยบายด้านราคาขายสินค้าในปีหน้า

• ภาวะเศรษฐกิจโดยทั่วไป

• ภาวะเศรษฐกิจเฉพาะอุตสาหกรรมที่กิจการ
ด าเนินอยู่และอุตสาหกรรมที่เก่ียวข้อง

• ภาวะการแข่งขันในอุตสาหกรรมเดียวกัน

• งบประมาณที่จัดไว้ในปีหน้าส าหรับการโฆษณา
และส่งเสริมการขาย

• อื่นๆ

การพยากรณ์ยอดขาย
143
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143
การจัดท างบประมาณหลัก

 งบประมาณการขาย

 งบประมาณการผลิต

 งบประมาณ วัตถุดบิทางตรง ค่าแรงงานทางตรง ค่าใช้จ่ายการผลิต 

 งบประมาณสินค้าส าเร็จรูปคงเหลือปลายงวด

 งบประมาณค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร

 งบประมาณเงนิสด

 งบประมาณก าไรขาดทุน

 งบประมาณแสดงฐานะการเงนิ
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Q1 Q2 Q3 Q4

ปริมาณขาย (หน่วย) 30 90 120 60

บริษัท อุปทาน จ ากัด ผลิตและขายสินค้าชนิดเดียวคือ ดาวฟ้า
ปลายปี 2546 ได้พยากรณ์ยอดขายของไตรมาส 1, 2, 3, และ 4 ของปี 2547 ไว้ดังนี ้

ราคาขายหน่วยละ 120 บาท

Q: Quarter (ไตรมาส)

143
การจัดท างบประมาณหลัก
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144
งบประมาณการขาย (Sales Budget)

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

Q1 Q2 Q3 Q4

จ านวนหน่วยขาย 30 90 120 60

คูณ ราคาขายต่อหน่วย (บาท) 120 120 120 120

ยอดขาย (บาท) 3,600 10,800 14,400 7,200 36,000

300

ทัง้ปี
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

ยอดขาย (บาท) 3,600 10,800 14,400 7,200 36,000

งบเงนิสดรับช าระค่าสินค้าที่ขาย

144

เก็บเงนิค่าสินค้าที่ขาย:  60% เก็บได้ใน Q ที่ขาย และอีก 40% เก็บได้ใน Q ถัดไป 
ลูกหนีป้ลายปี 2546 จ านวน 1,620 บาท (จากการขายใน Q4/2546) เก็บได้ใน Q1/2547

งบประมาณการขาย (Sales Budget)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

ยอดขาย (บาท) 3,600 10,800 14,400 7,200 36,000

งบเงนิสดรับช าระค่าสินค้าที่ขาย

144

เก็บเงนิค่าสินค้าที่ขาย:  60% เก็บได้ใน Q ที่ขาย และอีก 40% เก็บได้ใน Q ถัดไป 
ลูกหนีป้ลายปี 2546 จ านวน 1,620 บาท (จากการขายใน Q4/2546) เก็บได้ใน Q1/2547

1,4402,160ยอดขาย Q1

1,620ลูกหนี ้ณ 31/12/46

งบประมาณการขาย (Sales Budget)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

ยอดขาย (บาท) 3,600 10,800 14,400 7,200 36,000

งบเงนิสดรับช าระค่าสินค้าที่ขาย

144

ยอดขาย Q3

ยอดขาย Q2

1,4402,160ยอดขาย Q1

1,620ลูกหนี ้ณ 31/12/46

งบประมาณการขาย (Sales Budget)

4,320

5,7608,640

4,3206,480

ยอดขาย Q4
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

ยอดขาย (บาท) 3,600 10,800 14,400 7,200 36,000

งบเงนิสดรับช าระค่าสินค้าที่ขาย

144

ยอดขาย Q3

ยอดขาย Q2

1,4402,160ยอดขาย Q1

1,620ลูกหนี ้ณ 31/12/46

งบประมาณการขาย (Sales Budget)

4,320

5,7608,640

4,3206,480

ยอดขาย Q4

10,08012,9607,9203,780รวมเงนิสดรับ 34,740
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145
งบประมาณการผลิต (Production Budget)

จ านวนที่ผลิต = จ านวนหน่วยของสินค้าที่ขาย บวก จ านวนหน่วยของคงเหลือ
ปลายงวด หกั จ านวนหน่วยของสินค้าคงเหลือต้นงวด
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145
งบประมาณการผลิต (Production Budget)

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนหน่วยขาย 30 90 120 60 300

ก าหนดระดบัสินค้าคงเหลือที่เหมาะสม

บวก สินค้าส าเร็จรูปปลายงวด

สินค้าส าเร็จรูปมีไว้เพื่อขาย

หกั สินค้าส าเร็จรูปต้นงวด

จ านวนที่ต้องผลิต
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145
งบประมาณการผลิต (Production Budget)

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนหน่วยขาย 30 90 120 60 300

18 24 12 16

6

สินค้าคงเหลือต้นปี 2547 (ปลายปี 2546) เท่ากับ 6 หน่วย ต้องการให้มีสินค้าคงเหลือ: 
ปลายQ เท่ากับ 20% ของจ านวนหน่วยขายของQถัดไป ส าหรับปลายQ4 16 หน่วย

บวก สินค้าส าเร็จรูปปลายงวด

สินค้าส าเร็จรูปมีไว้เพื่อขาย

หกั สินค้าส าเร็จรูปต้นงวด

จ านวนที่ต้องผลิต
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145
งบประมาณการผลิต (Production Budget)

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนหน่วยขาย 30 90 120 60 300

18 24 12 16

6 18 24 12

บวก สินค้าส าเร็จรูปปลายงวด

สินค้าส าเร็จรูปมีไว้เพื่อขาย

หกั สินค้าส าเร็จรูปต้นงวด

จ านวนที่ต้องผลิต
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145
งบประมาณการผลิต (Production Budget)

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนหน่วยขาย 30 90 120 60 300

18 24 12 16

6 18 24 12

บวก สินค้าส าเร็จรูปปลายงวด

สินค้าส าเร็จรูปมีไว้เพื่อขาย

หกั สินค้าส าเร็จรูปต้นงวด

จ านวนที่ต้องผลิต

16

6
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145
งบประมาณการผลิต (Production Budget)

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนหน่วยขาย 30 90 120 60 300

18 24 12 16

6 18 24 12

42 96 108 64 310

บวก สินค้าส าเร็จรูปปลายงวด

สินค้าส าเร็จรูปมีไว้เพื่อขาย

หกั สินค้าส าเร็จรูปต้นงวด

จ านวนที่ต้องผลิต

16

6
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146

จ านวนวัตถุดบิที่ซือ้  =  จ านวนที่ใช้ในการผลิต บวก จ านวนวัตถุดบิปลายงวด 
หกั จ านวนวัตถุดบิต้นงวด

งบประมาณวัตถุดบิทางตรง (Direct Materials Budget)

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนที่ต้องผลิต 42 96 108 64 310

5 5 5 5 5

210 480 540 320 1,550

งบประมาณวัตถุดบิทางตรง ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547146

วัตถุดบิที่ต้องใช้ในการผลิต (กก.)

คูณ วัตถุดบิที่ใช้ต่อหน่วย (กก.)

บวก วัตถุดบิปลายงวด  (กก.)

รวม

หกั วัตถุดบิต้นงวด (กก.)

วัตถุดบิที่ต้องซือ้ (กก.)

ยอดซือ้ (บาท)

คูณ ราคาต่อ กก. (บาท)
ผลิต “ดาวฟ้า” 1 หน่วย ต้องใช้วัตถุดบิ 5 กิโลกรัม (กก.) ราคา กก. ละ 10 บาท 
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนที่ต้องผลิต 42 96 108 64 310

5 5 5 5 5

210 480 540 320 1,550

งบประมาณวัตถุดบิทางตรง ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547146

วัตถุดบิที่ต้องใช้ในการผลิต (กก.)

คูณ วัตถุดบิที่ใช้ต่อหน่วย (กก.)

บวก วัตถุดบิปลายงวด  (กก.)

รวม

หกั วัตถุดบิต้นงวด (กก.)

วัตถุดบิที่ต้องซือ้ (กก.)

ยอดซือ้ (บาท)

คูณ ราคาต่อ กก. (บาท)

ก าหนดระดบัวัตถุดบิคงเหลือที่เหมาะสม
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนที่ต้องผลิต 42 96 108 64 310

5 5 5 5 5

210 480 540 320 1,550

48 54 32 52

21

งบประมาณวัตถุดบิทางตรง ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547146

วัตถุดบิที่ต้องใช้ในการผลิต (กก.)

คูณ วัตถุดบิที่ใช้ต่อหน่วย (กก.)

บวก วัตถุดบิปลายงวด  (กก.)

รวม

หกั วัตถุดบิต้นงวด (กก.)

วัตถุดบิที่ต้องซือ้ (กก.)

ยอดซือ้ (บาท)

คูณ ราคาต่อ กก. (บาท)

ต้องการให้มี DM คงเหลือปลายQ4 เท่ากับ 52 กก. ส่วนปลายQอื่นๆ เท่ากับ 10% ของจ านวน 
DM ที่ต้องใช้ในการผลิตในQถดัไป DM คงเหลือต้นปี 2547 (ปลายปี 2546) 21 กก.
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนที่ต้องผลิต 42 96 108 64 310

5 5 5 5 5

210 480 540 320 1,550

48 54 32 52

21 48 54 32

งบประมาณวัตถุดบิทางตรง ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547146

วัตถุดบิที่ต้องใช้ในการผลิต (กก.)

คูณ วัตถุดบิที่ใช้ต่อหน่วย (กก.)

บวก วัตถุดบิปลายงวด  (กก.)

รวม

หกั วัตถุดบิต้นงวด (กก.)

วัตถุดบิที่ต้องซือ้ (กก.)

ยอดซือ้ (บาท)

คูณ ราคาต่อ กก. (บาท)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนที่ต้องผลิต 42 96 108 64 310

5 5 5 5 5

210 480 540 320 1,550

48 54 32 52 52

21 48 54 32 21

งบประมาณวัตถุดบิทางตรง ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547146

วัตถุดบิที่ต้องใช้ในการผลิต (กก.)

คูณ วัตถุดบิที่ใช้ต่อหน่วย (กก.)

บวก วัตถุดบิปลายงวด  (กก.)

รวม

หกั วัตถุดบิต้นงวด (กก.)

วัตถุดบิที่ต้องซือ้ (กก.)

ยอดซือ้ (บาท)

คูณ ราคาต่อ กก. (บาท)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนที่ต้องผลิต 42 96 108 64 310

5 5 5 5 5

210 480 540 320 1,550

48 54 32 52 52

21 48 54 32 21

237 486 518 340 1,581

งบประมาณวัตถุดบิทางตรง ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547146

วัตถุดบิที่ต้องใช้ในการผลิต (กก.)

คูณ วัตถุดบิที่ใช้ต่อหน่วย (กก.)

บวก วัตถุดบิปลายงวด  (กก.)

รวม

หกั วัตถุดบิต้นงวด (กก.)

วัตถุดบิที่ต้องซือ้ (กก.)

ยอดซือ้ (บาท)

คูณ ราคาต่อ กก. (บาท)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนที่ต้องผลิต 42 96 108 64 310

5 5 5 5 5

210 480 540 320 1,550

48 54 32 52 52

21 48 54 32 21

237 486 518 340 1,581

10 10 10 10

2,370 4,860 5,180 3,400 15,810

งบประมาณวัตถุดบิทางตรง ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547146

วัตถุดบิที่ต้องใช้ในการผลิต (กก.)

คูณ วัตถุดบิที่ใช้ต่อหน่วย (กก.)

บวก วัตถุดบิปลายงวด  (กก.)

รวม

หกั วัตถุดบิต้นงวด (กก.)

วัตถุดบิที่ต้องซือ้ (กก.)

ยอดซือ้ (บาท)

คูณ ราคาต่อ กก. (บาท)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

ยอดซือ้ (บาท) 2,370 4,860 5,180 3,400 15,810

งบเงนิสดจ่ายค่าวัตถุดบิ

146 งบประมาณวัตถุดบิทางตรง (Direct Materials Budget)

เช่นเดยีวกันกับ งบเงนิสดรับช าระค่าสินค้าที่ขาย

การจ่ายค่าวัตถุดบิ:  30% ของยอดซือ้จ่ายในQที่ซือ้ ส่วนอีก 70% จ่ายใน Q ถัดไป 
เจ้าหนีป้ลายปี 2546 จ านวน 470 บาท (จากการซือ้ใน Q4/2546) ช าระใน Q1/2547
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

ยอดซือ้ (บาท) 2,370 4,860 5,180 3,400 15,810

งบเงนิสดจ่ายค่าวัตถุดบิ

146 งบประมาณวัตถุดบิทางตรง (Direct Materials Budget)

4,6464,9563,1171,181รวมเงนิสดจ่าย

1,020

3,6261,554ยอดซือ้ Q3

3,4021,458ยอดซือ้ Q2

1,659711ยอดซือ้ Q1

470

ยอดซือ้ Q4

13,900

เจ้าหนี ้ณ 31/12/46



34thailandaccount.com accthai.wordpress.com

.

147
งบประมาณค่าแรงงานทางตรง (Direct Labor Budget)

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนที่ต้องผลิต 42 96 108 64 310

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

การผลิตสินค้าส าเร็จรูป ดาวฟ้า 1 หน่วย ต้องใช้แรงงานทางตรง 1.5 ช่ัวโมง
อัตราค่าแรงงานทางตรงเฉล่ีย 24 บาทต่อช่ัวโมง

1.51.51.51.51.5คูณ ช.ม,แรงงานที่ใช้ต่อหน่วย

4659616214463ช.ม, แรงงานที่ต้องการทัง้หมด

คูณ อัตราค่าแรงงานต่อช.ม. (บาท)

ค่าแรงงานทางตรง (บาท)
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147
งบประมาณค่าแรงงานทางตรง (Direct Labor Budget)

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนที่ต้องผลิต 42 96 108 64 310

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

การผลิตสินค้าส าเร็จรูป ดาวฟ้า 1 หน่วย ต้องใช้แรงงานทางตรง 1.5 ช่ัวโมง
อัตราค่าแรงงานทางตรงเฉล่ีย 24 บาทต่อช่ัวโมง

1.51.51.51.51.5คูณ ช.ม,แรงงานที่ใช้ต่อหน่วย

4659616214463ช.ม, แรงงานที่ต้องการทัง้หมด

2424242424คูณ อัตราค่าแรงงานต่อช.ม. (บาท)

11,1602,3043,8883,4561,512ค่าแรงงานทางตรง (บาท)
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148
งบประมาณใช้จ่ายการผลิต (Manufacturing Overhead Budget)
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148

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

ช่ัวโมงแรงงานทางตรง 63 144 162 96 465

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

คูณ อัตรา VMO (บาทต่อช่ัวโมง)

รวม VMO (บาท)

บวก FMO (บาท)

รวม MO ทัง้หมด (บาท)

หกั ค่าเส่ือมราคา (บาท)

เงนิสดจ่ายเป็นค่า MO (บาท)

งบประมาณใช้จ่ายการผลิต (Manufacturing Overhead Budget)

อัตรา VMO 4 บาทต่อDLH และ FMO ไตรมาสละ 930 บาท
ซึ่งมีค่าเส่ือมราคาโรงงานและเคร่ืองจกัรรวมอยู่ด้วยไตรมาสละ 113 บาท

44444

930930930930
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148

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

ช่ัวโมงแรงงานทางตรง 63 144 162 96 465

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

44444คูณ อัตรา VMO (บาทต่อช่ัวโมง)

รวม VMO (บาท)

930930930930บวก FMO (บาท)

รวม MO ทัง้หมด (บาท)

หกั ค่าเส่ือมราคา (บาท)

เงนิสดจ่ายเป็นค่า MO (บาท)

งบประมาณใช้จ่ายการผลิต (Manufacturing Overhead Budget)

1,860384648576252

1,3141,5781,5061,182

อัตรา VMO 4 บาทต่อDLH และ FMO ไตรมาสละ 930 บาท
ซึ่งมีค่าเส่ือมราคาโรงงานและเคร่ืองจกัรรวมอยู่ด้วยไตรมาสละ 113 บาท
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148

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

ช่ัวโมงแรงงานทางตรง 63 144 162 96 465

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

44444คูณ อัตรา VMO (บาทต่อช่ัวโมง)

รวม VMO (บาท)

930930930930บวก FMO (บาท)

รวม MO ทัง้หมด (บาท)

113113113113หกั ค่าเส่ือมราคา (บาท)

เงนิสดจ่ายเป็นค่า MO (บาท)

งบประมาณใช้จ่ายการผลิต (Manufacturing Overhead Budget)

1,860384648576252

1,3141,5781,5061,182

1,2011,4651,3931,069
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

ช่ัวโมงแรงงานทางตรง 63 144 162 96 465

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

44444คูณ อัตรา VMO (บาทต่อช่ัวโมง)

รวม VMO (บาท)

930930930930บวก FMO (บาท)

รวม MO ทัง้หมด (บาท)

113113113113หกั ค่าเส่ือมราคา (บาท)

เงนิสดจ่ายเป็นค่า MO (บาท)

งบประมาณใช้จ่ายการผลิต (Manufacturing Overhead Budget)

1,860384648576252

1,3141,5781,5061,182

1,2011,4651,3931,069

3,720

5,580

452

5,128
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149
งบประมาณสินค้าส าเร็จรูปคงเหลือปลายงวด

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

ต้นทุนการผลิตต่อหน่วย:

วัตถุดบิทางตรง (5 กก. @ 10 บาท) 50 บาท

ค่าแรงงานทางตรง (1.5 ชม. @ 24 บาท) 36

ค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร (1.5 ชม. @ 4 บาท) 6

ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ (1.5 ช.ม. @ 8 บาท) 12

รวม 104 บาท

ต้นทุนสินค้าส าเร็จรูปปลายงวด = 16 หน่วย @ 104 บาท = 1,664 บาท

สินค้าส าเร็จรูป 1 หน่วย ใช้ DM 5 กก. @ 10 บาท , ใช้ DLH 1.5 ชม. @ 24 บาท
อัตรา VMO เท่ากับ 4 บาทต่อDLH
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149
งบประมาณสินค้าส าเร็จรูปคงเหลือปลายงวด

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

ต้นทุนการผลิตต่อหน่วย:

วัตถุดบิทางตรง (5 กก. @ 10 บาท) 50 บาท

ค่าแรงงานทางตรง (1.5 ชม. @ 24 บาท) 36

ค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร (1.5 ชม. @ 4 บาท) 6

ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ (1.5 ช.ม. @ 8 บาท) 12

รวม 104 บาท

ต้นทุนสินค้าส าเร็จรูปปลายงวด = 16 หน่วย @ 104 บาท = 1,664 บาทข้อมูลจากงบประมาณค่าใช้จ่ายการผลิต
FMO (ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่) ทัง้ปี 3,720 บาท ช่ัวโมงแรงงานทางตรง ทัง้ปี 465 ชม.

อัตราค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ = 3,720 บาท / 465 ชม. = 8 บาทต่อชม. 



43thailandaccount.com accthai.wordpress.com

149
งบประมาณสินค้าส าเร็จรูปคงเหลือปลายงวด

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

ต้นทุนการผลิตต่อหน่วย:

วัตถุดบิทางตรง (5 กก. @ 10 บาท) 50 บาท

ค่าแรงงานทางตรง (1.5 ชม. @ 24 บาท) 36

ค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร (1.5 ชม. @ 4 บาท) 6

ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ (1.5 ช.ม. @ 8 บาท) 12

รวม 104 บาท

ต้นทุนสินค้าส าเร็จรูปปลายงวด = 16 หน่วย @ 104 บาท = 1,664 บาท
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149
งบประมาณค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร (S & A Budget)

S & A : Selling and Administrative Expenses 
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนหน่วยขาย 30 90 120 60 300

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

คูณ อัตรา VC

รวม VC (บาท)

รวมค่าใช้จ่ายทัง้หมด

บวก FC (บาท)

หกั ค่าเส่ือมราคา (บาท)

เงนิสดจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายฯ

งบประมาณค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร (S & A Budget)

เช่นเดยีวกันกับ งบประมาณค่าใช้จ่ายการผลิต
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150

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนหน่วยขาย 30 90 120 60 300

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

คูณ อัตรา VC

รวม VC (บาท)

รวมค่าใช้จ่ายทัง้หมด

บวก FC (บาท)

หกั ค่าเส่ือมราคา (บาท)

เงนิสดจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายฯ

งบประมาณค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร (S & A Budget)

เช่นเดยีวกันกับ งบประมาณค่าใช้จ่ายการผลิต

อัตรา VC 2 บาทต่อหน่วย และ FC ไตรมาสละ 140 บาท
ซึ่งมีค่าเส่ือมราคารวมอยู่ด้วยไตรมาสละ 47 บาท
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

จ านวนหน่วยขาย 30 90 120 60 300

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

22222คูณ อัตรา VC

60012024018060รวม VC (บาท)

260380320200รวมค่าใช้จ่ายทัง้หมด

140140140140บวก FC (บาท)

47474747หกั ค่าเส่ือมราคา (บาท)

213333273153เงนิสดจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายฯ

560

1,160

188

972

งบประมาณค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร (S & A Budget)
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150
งบประมาณเงนิสด (Cash Budget)

• เงนิสดรับ

• เงนิสดจ่าย

• เงนิเกินหรือเงนิขาด

• เงนิสดจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
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151

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

เงนิสดคงเหลือต้นงวด

บวก เงนิสดรับระหว่างปี

รวมเงนิสดรับ

เงนิสดจ่าย :

ค่าวัตถุดบิทางตรง 

ค่าแรงทางตรง 

ค่าใช้จ่ายการผลิต 

งบประมาณเงนิสด (Cash Budget)
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151

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี

เงนิสดคงเหลือต้นงวด

บวก เงนิสดรับระหว่างปี

รวมเงนิสดรับ

เงนิสดจ่าย :

ค่าวัตถุดบิทางตรง 

ค่าแรงทางตรง 

ค่าใช้จ่ายการผลิต 

1,2001,200

34,74010,08012,9607,9203,780

13,9004,6464,9563,1171,181

11,1602,3043,8883,4561,512

5,1281,2011,4651,3931,069

งบประมาณเงนิสด (Cash Budget)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
รวมเงินดสดรับ ……. ……. ……. ……. …….

เงนิสดจ่าย :

ค่าวัตถุดบิทางตรง 1,181 3,117 4,956 4,646 13,900

ค่าแรงทางตรง 1,512 3,456 3,888 2,304 11,160

ค่าใช้จ่ายการผลิต 1,069 1,393 1,465 1,201 5,128

ค่าใช้จ่ายขายและบริหาร 

ภาษีเงนิได้

ซือ้อุปกรณ์

เงนิปันผล

รวมเงนิสดจ่าย

972213333273153

1,100600500

2,1002,100

400200200

151

บริษัทต้องจ่ายค่าภาษีเงนิได้ใน Q2 , Q3 เป็นเงนิ 500 บาท , 600 บาท ตามล าดบั
ซือ้อุปกรณ์ใน Q2 เป็นเงนิ 2,100 บาท 

ประกาศและแจ่ายเงนิปันผลใน Q1 , Q3 ไตรมาสละ 200 บาท
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
รวมเงินดสดรับ ……. ……. ……. ……. …….

เงนิสดจ่าย :

ค่าวัตถุดบิทางตรง 1,181 3,117 4,956 4,646 13,900

ค่าแรงทางตรง 1,512 3,456 3,888 2,304 11,160

ค่าใช้จ่ายการผลิต 1,069 1,393 1,465 1,201 5,128

ค่าใช้จ่ายขายและบริหาร 

ภาษีเงนิได้

ซือ้อุปกรณ์

เงนิปันผล

รวมเงนิสดจ่าย

972213333273153

1,100600500

2,1002,100

400200200

34,7608,36411,44210,8394,115

151
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)
บริษัทต้องการถือเงนิสดขัน้ต ่า 500 บาท การกู้ยืมต้องเป็นหลักร้อยบาท กู้ต้นไตรมาส
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)
บริษัทต้องการถือเงนิสดขัน้ต ่า 500 บาท การกู้ยืมต้องเป็นหลักร้อยบาท กู้ต้นไตรมาส

2,6002,054 + 500 = 2,554
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600

2,600
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600

2,600
546

546
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064

การช าระเงนิกู้ต้องเป็นหลักร้อยบาท อัตราดอกเบีย้ 10% ต่อปี 
ดอกเบีย้ที่จ่ายช าระในแต่ละครัง้จะคดิจากยอดเงนิกู้ที่ค้างช าระ 

(130)2,600 * 10% * (6/12) =
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064

การช าระเงนิกู้ต้องเป็นหลักร้อยบาท อัตราดอกเบีย้ 10% ต่อปี 
ดอกเบีย้ที่จ่ายช าระในแต่ละครัง้จะคดิจากยอดเงนิกู้ที่ค้างช าระ 

(1,400)
(130)

(2,064 – 500) – 130  = 1,434
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064

(1,400)
(130)

(1,530)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064

(1,400)
(130)

(1,530)
534

534
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064

(1,530)
534

534

10,614

(1,400)
(130)

2,250
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064

(1,530)
534

534

10,614

(1,400)
(130)

2,250

การช าระเงนิกู้ต้องเป็นหลักร้อยบาท อัตราดอกเบีย้ 10% ต่อปี 
ดอกเบีย้ที่จ่ายช าระในแต่ละครัง้จะคดิจากยอดเงนิกู้ที่ค้างช าระ 

(1,200)
(30)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064

(1,530)
534

534

10,614

(1,400)
(130)

2,250

(1,200)
(30)

(1,230)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064

(1,530)
534

534

10,614

(1,400)
(130)

2,250

(1,200)
(30)

(1,230)
1,020



70thailandaccount.com accthai.wordpress.com

Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064

(1,530)
534

534

10,614

(1,400)
(130)

2,250

(1,200)
(30)

(1,230)
1,020

2,600
(2,600)

(160)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064

(1,530)
534

534

10,614

(1,400)
(130)

2,250

(1,200)
(30)

(1,230)
1,020

2,600
(2,600)

(160)

35,940

1,180

(160)
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Q1 Q2 Q3 Q4 ทัง้ปี
เงนิสดคงเหลือต้นงวด 1,200 1,200
บวก เงนิสดรับระหว่างปี 3,780 7,920 12,960 10,080 34,740
รวมเงนิสดรับ

รวมเงนิสดจ่าย 4,115 10,839 11,442 8,364 34,760
เงนิสดเกิน (ขาด) 
ง/ส จากกิจกรรมจัดหาเงนิ:

กู้ยืม
ช าระเงนิกู้
จ่ายดอกเบีย้ (10% ต่อปี)

ง/ส สุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงนิ
เงนิสดคงเหลือปลายงวด 

151

4,980

865

865

865

8,785

(2,054)

2,600
546

546

2,600

13,506

2,064

(1,530)
534

534

10,614

(1,400)
(130)

2,250

(1,200)
(30)

(1,230)
1,020

2,600
(2,600)

(160)

35,940

1,180

(160)
1,020
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ขาย

หกั ต้นทุนขาย

ก าไรขัน้ต้น

หกั ค่าใช้จ่ายขายและบริหาร 

ก าไรจากการด าเนินงาน

หกั ดอกเบีย้จ่าย

ก าไรสุทธิก่อนภาษี

หกั ภาษีเงนิได้ (30%)

ก าไรสุทธิหลังภาษี

152 งบประมาณก าไรขาดทุน (Budgeted Income Statement)

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547
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ขาย

หกั ต้นทุนขาย

ก าไรขัน้ต้น

หกั ค่าใช้จ่ายขายและบริหาร 

ก าไรจากการด าเนินงาน

หกั ดอกเบีย้จ่าย

ก าไรสุทธิก่อนภาษี

หกั ภาษีเงนิได้ (30%)

ก าไรสุทธิหลังภาษี

152 งบประมาณก าไรขาดทุน (Budgeted Income Statement)

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

31,200

36,000 จาก งป.การขาย

(300 หน่วย@104 บาท)

1,160

160

(300 หน่วย)

งป.  งบประมาณ
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ขาย

หกั ต้นทุนขาย

ก าไรขัน้ต้น

หกั ค่าใช้จ่ายขายและบริหาร 

ก าไรจากการด าเนินงาน

หกั ดอกเบีย้จ่าย

ก าไรสุทธิก่อนภาษี

หกั ภาษีเงนิได้ (30%)

ก าไรสุทธิหลังภาษี

152 งบประมาณก าไรขาดทุน (Budgeted Income Statement)

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

31,200

36,000

1,160

160

4,800

3,640

3,480
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ขาย

หกั ต้นทุนขาย

ก าไรขัน้ต้น

หกั ค่าใช้จ่ายขายและบริหาร 

ก าไรจากการด าเนินงาน

หกั ดอกเบีย้จ่าย

ก าไรสุทธิก่อนภาษี

หกั ภาษีเงนิได้ (30%)

ก าไรสุทธิหลังภาษี

152 งบประมาณก าไรขาดทุน (Budgeted Income Statement)

ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ 31 ธันวาคม 2547

31,200

36,000

4,800

1,160

3,640

160

1,044

3,480

2,436

(3,480 * 30%)



77thailandaccount.com accthai.wordpress.com

งบประมาณแสดงฐานะการเงนิ (Budgeted Fin. Position Statement)
152

• เป็นงบแสดงฐานะทางการเงนิที่คาดหวังไว้ ณ วันสิน้งวดหน้า

• รายการต่างๆ ที่ปรากฏอยู่ในงบแสดงฐานะการเงนิงวดปัจจุบนั 
จะถูกปรับปรุงด้วยรายการต่าง ๆ ที่อยู่ในงบประมาณด าเนินงาน
และงบประมาณเงนิสด 
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งบแสดงฐานะการเงนิ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2546 (งวดปัจจุบัน)
สินทรัพย์

สินทรัพย์หมุนเวียน
เงนิสด 1,200
ลูกหนี ้ 1,620
วัตถุดบิ (21 กก.@ 10 บาท) 210
สินค้าส าเร็จรูป (6 หน่วย @ 104 บาท) 624 3,654

ที่ดนิอาคารและอุปกรณ์:
ที่ดนิ 1,440
อาคารและอุปกรณ์. 13,650
หกั ค่าเส่ือมราคาสะสม (5,694) 9,396

รวมสินทรัพย์ 13,050

153
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งบแสดงฐานะการเงนิ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2546 (งวดปัจจุบัน)
………. …. ….
หกั ค่าเส่ือมราคาสะสม (5,694) 9,396

รวมสินทรัพย์ 13,050
หนีสิ้นและส่วนของผู้ถือหุ้น

หนีส้ินหมุนเวียน :
เจ้าหนี ้(ค่าวัตถุดบิ) 470
ภาษีเงนิได้ค้างจ่าย 500 970

ส่วนของผู้ถือหุ้น:
หุ้นสามัญ 7,000
ก าไรสะสม 5,080 12,080

รวมหนีสิ้นและส่วนของผู้ถือหุ้น 13,050

153
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งบประมาณแสดงฐานะการเงนิ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2547

งบประมาณแสดงฐานะการเงนิ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2547
สินทรัพย์

สินทรัพย์หมุนเวียน
เงนิสด ?
ลูกหนี ้ ?
วัตถุดบิ ?
สินค้าส าเร็จรูป ? ?

ที่ดนิอาคารและอุปกรณ์:
ที่ดนิ ?
อาคารและอุปกรณ์. ? ?
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.
งบประมาณแสดงฐานะการเงนิ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2547

สินทรัพย์

รวมสินทรัพย์ ?

หนีสิ้นและส่วนของผู้ถือหุ้น

หนีส้ินหมุนเวียน :

เจ้าหนี ้(ค่าวัตถุดบิ)

ภาษีเงนิได้ค้างจ่าย

ส่วนของผู้ถือหุ้น:

หุ้นสามัญ

ก าไรสะสม

รวมหนีสิ้นและส่วนของผู้ถือหุ้น

?

?

?

?

?

?

?
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.
งบประมาณแสดงฐานะการเงนิ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2547

สินทรัพย์
สินทรัพย์หมุนเวียน

เงนิสด
ลูกหนี ้
วัตถุดบิ
สินค้าส าเร็จรูป

ที่ดนิอาคารและอุปกรณ์:
ที่ดนิ
อาคารและอุปกรณ์
หกั ค่าเส่ือมราคาสะสม

รวมสินทรัพย์

1,020
2,880

520
1,664 6,084

1,440
15,750
(6,334) 10,856

16,940
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.
งบประมาณแสดงฐานะการเงนิ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2547

สินทรัพย์

รวมสินทรัพย์ 16,940

หนีสิ้นและส่วนของผู้ถือหุ้น

หนีส้ินหมุนเวียน :

เจ้าหนี ้(ค่าวัตถุดบิ)

ภาษีเงนิได้ค้างจ่าย

ส่วนของผู้ถือหุ้น:

หุ้นสามัญ

ก าไรสะสม

รวมหนีสิ้นและส่วนของผู้ถือหุ้น

2,380

444

7,000

7,116

2,824

14,116

16,940
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การจัดท างบประมาณเม่ือมีการผลิตและขายสินค้ามากกว่าหน่ึงชนิด
155

 งบประมาณการขาย จะแสดงเฉพาะยอดขายรวมของสินค้าทุกชนิด

 ปริมาณขายและราคาขายของสินค้าแต่ละชนิดจะแสดงไว้ในงบ
ประกอบ

 งบประมาณต้นทุนแปรสภาพจะแสดงให้เหน็ว่าประกอบด้วยต้นทุน
หรือรายการค่าใช้จ่ายอะไรบ้าง

 ต้นแปรสภาพผันแปรแต่ละรายการจะถูกประมาณจากช่ัวโมงเคร่ือง 
(ปริมาณการผลิตสินค้าแต่ละชนิดจะถูกแปลงเป็นช่ัวโมงเคร่ืองจักร)
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ต้นทุนฐานกจิกรรมและการจัดท างบประมาณ

 งบประมาณ ค่าใช้จ่ายการผลิตและงบประมาณค่าใช้จ่ายในการขายและ
บริหาร แต่ละงบจะประกอบด้วยงบย่อยๆ จะมีงบย่อยมากหรือน้อย
ขึน้อยู่ กับจ านวนตวัผลักดนัต้นทุนว่ามีมากน้อยขนาดใด

 ค่าใช้จ่ายที่สัมพันธ์กับปริมาณ (Volume-related Expense) จะถูกประมาณ
จาก ช่ัวโมงเคร่ืองจักร หรือ ปริมาณขาย หรือ ปริมาณอื่นๆ แล้วแต่กรณี 

 ค่าใช้จ่ายที่สัมพันธ์กับ Batch (Batch-related Expense) ส่วนที่เป็นต้นทุน
ผันแปร จะถูกประมาณจากจ านวน Batch (= จ านวนหน่วยของสินค้า หาร
ด้วย Batch size) คูณด้วย อัตราต้นทุนผันแปรต่อBatch

 ค่าใช้จ่ายที่สัมพันธ์กับผลิตภัณฑ์แต่ละชนิด (Product-related Expense) 
แสดงอยู่ในงบย่อยของผลิตภณัฑ์แต่ละชนิด
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ตัวเลขที่มุมบนด้านซ้ายของสไลด์ หมายถงึ 

เนือ้หาในสไลด์นัน้จะตรงกับเนือ้หาในหนังสือการบัญชีบริหาร หน้าที่เท่านัน้

End of Chapter 6




